



Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce: Sociální vztahy ve stáří Domov pro seniory Máj České Budějovice

Autor práce: Ondřej Veruňák

Obor studia: SČHP

Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.

Datum: 2.5.2014

Autor předkládá práci na aktuální téma, týkající se vztahů lidí v seniorském věku. Rozčleňuje ji na dvě teoretické a jednu empirickou část. Klade si za cíl objasnit vliv a dopady stáří na sociální vztahy seniorské generace..

První kapitola je věnovaná charakteristice stáří a procesu stárnutí. V části demografické aspekty stárnutí by se očekávalo, že autor explicitně ilustruje demografické změny ve vývoji společnosti. Podobně jako demografické i psychologické změny jsou uvedeny jenom v stručné podobě.

Druhá kapitola se zabývá vlivem stárnutí na sociální život seniorů. Východiskovou kategorií představuje kvalita života, v souvislosti se změnami v oblasti práce, rodiny, manželství. Integrovanou součástí kapitoly je charakteristika procesu institucionální péče a okolností s ní spojených. Pozornost je rovněž věnována problematice ageismu a násilí páchaného na seniorech. Kapitola je ukončena významem spirituality ve stáří a nástinem umírání a smrti v dnešní společnosti.

Třetí kapitola má empirický charakter a prezentuje výsledky kvalitativního výzkumu, provedeného na souboru 6 klientů Domova pro seniory Máj v Českých Budějovicích. Autor zjišťoval u každého z informátorů jejich základní osobní profil, okolnosti odchodu do důchodu a sociální, rodinné vztahy. Výzkumnou část uzavírá diskuse, v níž jsou konfrontovány teoretické a empirické poznatky. Spatřuji určitý nepoměr mezi prezentací poznatků a diskusí, protože poměr stran je prakticky dvě ku jedné (9 stran : 4,5 stran). Je to i tím, že v části diskuse uvádí výzkumné poznatky, na něž se nedostalo v předchozí části. Na konci diskuse určitým způsobem zpochybňuje výpovědi o absenci špatného zacházení se seniory.

Autor předložil text, v němž lépe zpracoval teoretickou, než empirickou část. Čtenář se ojedinele setká s nedokončenou formulací (s.28 při rozhovoru výzkumník dostane na všechna zvolená témata.) nebo ne zcela logickou větu v abstraktu „V rámci třetí kapitoly jsou realizovány rozhovory s vybranými seniory.

Název předložené práce navozuje dojem, že se autor bude zabývat celou seniorskou generací (i když má práce podtitulek). Empirická část zkoumá jen seniory, kteří mají sociální kontakty se svým okolím. Ve společnosti však existuje značná skupina osamocených seniorů a na ty by se získané poznatky nevztahovaly. Vzhledem k uvedeným problémům doporučuji práci hodnotit známkou velmi dobře.

Ján Mišovič